躺在艾香氤氲的美容床上,年 轻的技师问我打算绣一款什么样的 眉形?

我的眉手随父亲, 粗粗的。这种 眉毛适合放在男人的脸上,长在女孩 的脸上有占敢敢的 缺小个性 难怪 小时候邻居像唱顺口溜似的埋汰我 的长相:"塌鼻头、倒挂眉。"后来,鼻 子渐渐长高了,眉毛却不见改善。看 到爱美的母亲外出时总要用镊子拔 掉杂眉,然后用眉笔描描画画,人顿 时精神了不少,让我好生羡慕。她还 有一支当宝贝似的"蜜丝佛陀"牌子 的口红,艳艳的,柔柔的,打开盖后一 股温软的香味似有似无地飘散开来, 也令我心里痒痒。在那个以蓝灰黑 为主色调的年代,眉笔和口红都属于 不太容易搞到手的"奢侈品"啊。

改革开放后,我已在一家棉纺 的工会工作了。托小伙伴的福。 他请来了在"上芭"当化妆师的老师 给我们上课。老师一眼相中了我的 眉毛,让我当"模特",说是要替我脱 胎換骨。

老师在示范中才不管我疼不疼 呢,她一面讲解,一面快速地拔眉,硬 是为我修整出了两条有款有型的眉 毛。当她很有成就感地让我照镜子 时,我吓了一跳。看惯了熟悉的粗 时间描绘,还不如把形状、颜色绣上

-张四周带花边的老相片上,一个还在读幼儿园 的小男孩,做出"扫堂腿"的习武动作,在地面薄薄的积 雪上画出了一段圆弧……

另一张彩色五寸照片上,一个十来岁的男生,裹着 -件红红的棉大衣,在自家新村小花园静静伫立,身影 正衬出轻舞的雪花……

这少年就是30年前的我,跑出门外拍照的就是我 爸妈。上海,这个常年少雪、罕有大雪的城市,遇见伸 手可接的雪,似乎是一件幸事。

对于普通人家,甚至值得取出半自动的傻瓜相机, 装上金贵的胶卷,送店等到冲印完成,才留得下一幅雪 景,记录儿子为数不多的成长时点。

'忽如一夜春风来,千树万树梨花开。"这句名诗的前

两句,其实是"北风卷地白草折,胡天八月 即飞雪"。在边塞诗人的眼中,雪是一种 复杂的天然事物。不同地方、不同人群, 对雪的情愫也是多元的。

雪,毕竟有狂野的一面,暴雪冻雨都 是过犹不及,下得恰到好处才是兆丰年的 瑞雪。每当雪满枝头,宛若白花盛放,人 们总心存期许:冬天来了,春天还会远吗?

读大学时,我印象最深的一堂课,那 是大一上半学期,第四教学楼一层大教

室里。中文系教授正在讨论美学理论,他发现同学们 的目光一齐投向了北窗。原来,外面下雪了!

不少南方同学从未见过真雪,是最兴奋的。老师 会心一笑,将手一挥,"好吧,大家出去看一会儿雪吧!" 一 1 5年一会儿 一 1 5年都奔向刚刚露出白色的草丛 天飘雪一样转着圈,手舞足蹈…… 与风霜雨雪这些天降之脸上 的美术许工工 于是,差不多整个班都奔向刚刚露出白色的草坪,与漫



稀

为 贵

瑞

与风霜雨雪这些天降之物相比,雪 的美或许正是那番覆盖一切的纯净。对 干有温度的你,不论雪上眉梢,还是捧在 掌心,感触这六角的晶体从万籁的世界

入夜,小区灯亮,绿树掩映

步道,一个学步小孩,摇摇晃晃

往前走,年轻母亲,张开双臂,像

只老母鸡,在后面护着,喊着:

'慢点,慢点!"突然,小孩停了,

看着草坪里闪亮的地灯,眼睛睁

得大大。母亲快速跟进,蹲下身

说着"灯灯",孩子牙牙学语"灯

灯",一咧嘴,淌一口水,开心-

笑。这暮色里的温馨让人沉醉。

不久前,百联商圈外广场,

着。这时,

母亲蹲下

个年轻母亲与女儿,正玩吹

泡泡。泡泡慢慢漾起,越飞越

高,女儿跑着,抓着,渐渐够不

融入自己的世界。不急不缓,徐徐落下,淡淡化开。可 观可听,大象无形,大音希声。

无雪,便追。当我也有了孩子,为了成全他们终年 不见雪的玩雪愿望,寒假里就天天打开中国气象地图 找到离上海最近的那条"江南雪线",在新春时节驱车 赶赴。从乌镇到安吉,从雪中水乡到山顶雪场,都有这 些年我们追过的雪。哪怕踩踩雪泥,捏捏雪球,在路面 上踢踢冰块……

人类宜居温带,却少不了雪的情结。我也曾到访冰 雪北境:在中国东北,踏过冰封的松花江,穿行"尔滨"两 岸;在美国东北,雪后纽约第五大道、第42街,显得格外

清爽。不过,异国他乡的 雪再大,似乎总不比家乡 邂逅的那一场雪来得巧 合、来得稀奇、来得温暖。

眼下,有了AI模型, 有了文生视频,在照片影 像中造点雪,可大可小,易 如反掌,如真似幻。不知 输入"忽如一夜春风来,千 树万树梨花开",它们能画 出怎样的雪景、怎样的雪 中人。纵然如此,雪中情 又何在,人工智能哪能全

然晓得人间性情? 在已过雪季的时光 里,对你依然心心念念。 只因这雪,以稀为贵,后会 有期。

野生眉 章慧敏

眉,突然间细了,眉尾挑高了,一团和 与的脸咋以巴巴啦? 老师认为眉形 代表着一个人的气质和个性,妆容不 就是为了提升自己的美吗? 杂乱无 章的眉毛不是得分,而是失分。老师 的话当然要听,从那以后,修过的眉 毛周围有杂眉长出,我便像母亲当年 一样,用镊子悄悄地拔去。

说"悄悄"是因为上世纪90年 代初女性在脸上描描画画并不普 遍。我们单位曾聘请过一位员工, 初来乍到的她涂着鲜艳的口红,咖 色的眉毛,黑色的眼线,绿色的眼 影,在单位的回头率是100%。有人 在背后给她起绰号:红眉毛绿眼睛。 还挺形象的。这期间还来了位刚毕 业的实习生,看她长裤外面套超短 裙,假睫毛足有半寸长,像极了芭比 娃娃。凡事有个习惯的过程,天天 看,月月看,看也看习惯了。再后 来,美容美发店如雨后春笋般地冒 了出来,成为我们生活中的一部 分。就像我今天去绣眉,就是因为 嫌眉毛有点儿淡,出门会客老要花

去,省去麻烦一样。

此时,准备操作的技师还在等 我决定绣哪款眉毛呢?说实话,她报 了一串眉毛的名词,我一个也没记 住,耳朵里就跳进了"野生眉"这个 词。我问:啥叫野生眉?她回答:自 然,不死板,原生的效果。自然、原生 都是打动现代人心弦的词汇,还犹豫 个啥,就让我的眉毛"野生"一下吧。

在绣眉时想起,我家曾请过一 位钟点工,每次上门服务都穿得"山 青水绿",还化了淡妆。我问她一大 早就要出门,哪有时间拾掇自己? 她说就是因为每天起得早,镜子里 折射出的自己都看不下去了。早起 床10分钟为自己化个妆,觉得精神 上来了,雇主也不会嫌我丑了。

爱美、尊重美,早已不是女性的 专利了,我认识的不少男性朋友为 了自身形象,个把月染一次头发,顺 便做个脸放松身心是常态。他们不 再羞于自己已买了假发套遮住了白 发或是"荷包蛋",也会相互交流种 植牙去哪家医院更靠谱……

职场需要形象,上了年纪的更 需要自信。热爱美、创造美本身就 是一种生活态度,而积极乐观的精 神面貌就是支撑一个人有尊严生活 的良药,放之四海而皆准的良药。

避免接触讨敏原。如在开

花季节,外出时戴口罩,回

家后把衣服抖干净,同时

洗洗鼻子,这可有效清除

存留在鼻腔里的过敏原。

大多数鼻炎与过敏是分不

开的,通过减少过敏原的

负载,鼻炎就会减轻。还

有的过敏是因为食物,也

称食物不耐受,这就要对

肤病很难治,因为它们与

肺有关,属"肺卫不固"

卫气由肺所主,好比给人

体加上了保护膜,一旦卫

气不能固表,人体就会被

病邪侵袭,咳嗽、流鼻涕、

瘙痒等自然跑不了。所以

要调理过敏性病症,固护

正气, 祛风除邪为调治原

则。中医有个名方:玉屏

风散,主要治疗多汗及容

易感冒的病症,通过补气

增加身体的卫外功能,帮

了,其实这可能也是过敏

是感冒少了,不如说是过

生黄芪是玉屏风散的君

过敏的食物忌口。

做呢? 中医有句话

"内不治喘,外不治

癖",说阴咳嗽和皮

对内又该如何

如何应对春季过敏

春天, 本该是适宜的 季节,偏偏有些人出现讨敏 症状。为何春天容易讨敏 呢? 其实这是人与自然同 频的表现,也是中医说的天 人相应。从中医角度看,春 主升发,过敏也是一种 "发"。民间常说有些东西 是发物,就是有些人对此过 敏,免疫机能一触即发,过 干亢奋敏感。

过敏是很难避 免的问题,且很多 致敏的东西躲不过 去。如螨虫就潜藏 杏林夜谈

在衣服被褥里,目繁殖力 超强;再如花粉,花每年按 季开,很多人会因此打喷 嚏、流鼻涕,有人甚至为此 移居,但流行病学调查显 示,躲开了过敏原,过敏的 确会好几年,但几年后,又 会对其他东西过敏,这是 自身体质使然,我们躲得 开过敏原,但躲不开自己 的过敏体质,可见想要不 过敏,得内外因兼顾。

从外因上讲,我们要



无限江山(篆刻) 杨敏

药,是补气药之首。黄芪 身,捏着肥皂水管,慢慢吹。泡 泡一个个吹出,女儿正好够得 着,抓一个,笑一个,"咯咯"笑 声在泡泡堆里弥散。娘俩快乐 的身影,留住很多人的目光。

那天,在运河边步道散 边上,年轻母亲推着婴儿 车,孩子坐车里,手脚不安分, 动个不停。突然,孩子沉静了, 仰望天空,若有所思。母亲好 奇,蹲下身,贴靠婴儿车,顺着 孩子视线,指着电线杆上燕子, 说"燕燕"。孩子看见了,开心 得头颈一伸,两脚一站,小手拍 拍,想要出去抓燕子。这场景, 也在我心里翻潮涌动。

母亲蹲下身 曹益君

就在昨夜,侄女带着她的小 女儿二宝在小区找甲壳虫。微弱 灯光下,翻动草丛,东找西找,终 没找着,二宝一捋前刘海,说不找 了。母亲见了,赶紧过去蹲下身, 与二宝一起找。母亲拿着小木 片,泥土里一翻,再翻,甲壳虫惊 觉跑出,二宝顺势一抓,装进瓶

这母亲蹲身,与孩子互动的

工作。我租住的楼房下有条小路,路边 种着许多不知名的树,它们不高,一排排 站着,枝条生得随意,栗褐暗红夹杂的叶 子日渐飘零, 瞧着也没啥特点。 是花树吧? 许是寻常的花树? 若是 花树,花期不会短吧?我不曾见过它们, 终究是忍不住好奇。这个很正常呀,好比 你遇见从身边路过的姑娘们叽叽

她们在讲什么,以至于笑靥如花。 "这些树叫什么名字?""它们 会开花吗?"每一次,我都问树下 来往的人,但每一次我都得不到 确切的回答。"这树好像会开花。" 一位牵着母鸡在院子里溜达的老

喳喳地谈笑,不也总有几次诧异

奶奶跟我说。在乡下,母鸡公鸡会四处 闲逛,却不知城里人还喜欢遛老母鸡。

'真的会开花?花是什么颜色的? 花好看吗? 花期多久?""我不确定,我和 你一样,也是新搬来的。"溜鸡的老奶奶 招架不住我的提问,到别的地方去了。

行吧。只能等待了。时间总会给我 答复的。

等待,再等待。等树掉光老叶,敷上 一层白雪;等它们长出新叶子。我感觉 等了好久,在漫长的等待中甚至有了一 种微妙的体验,好像我是一个刚出茅庐 的臭小伙子,在心爱的姑娘家楼下等她 打扮妥当一起去看电影。

"喂,你好了吗?"臭小伙子大声问道。 "快啦,我马上就好!"姑娘洗好了 脸,坐在镜子前面,才刚刚打开梳妆盒。

"我在换衣服啦!"女孩大声说,实际

小伙子在楼下玩完了一局游戏,站 起来继续问:"喂,怎么还没好啊?"

上她才刚刚为自己的嘴唇描了个形,她 的眉毛还没画,腮红没打,眼影没刷。 她就这样拖呀拖,拖呀拖,拖到小伙

子的电影票都快要过了期,才姗姗来迟, 站在楼梯上往下看,脸上带了一丝骄矜 和羞涩,等着我的赞美和惊叹呢。 这时刚好在晚春,她压着春日的尾

巴慢吞吞地鼓起了花蕾。真是有趣呀, 明明是自己拖拖拉拉,却委屈得好像是 春天走得太急。

毕竟春天要结束了,小伙子的电影 票也快过期了。

于是,几乎在一夜间,所有的花蕾都

十几年前,我离开家乡,来杭州钱塘 抖开它们粉俏的裙,随着风晃呀晃呀晃。

归

晚

花蕾次第开放,松软轻薄的花瓣层 层叠叠,细细密密,像洛可可时期华美到 糜烂的贵妇,在舞池中醉生梦死时,随着 音乐起起伏伏的蕾丝。我想见到此花, 就会知道"有恃无恐"的意思 因为前几 日它还腼腆甜美得不懂人事,结果没几 天便原形毕露,绚烂而肆意,仿佛之前所

> 有的伪装不过是它修饰自己的面 纱,我所有的猜想,于它而言,是 饭后闲聊的谈资。

很快地,我知道了树的真实 小 身份,它们叫"晚樱" 玪

院子里、马路上、钱塘江边, 连绵成片的都是晚樱。让人想到 很多与它有关又无关的东西,比 如烂死在枝头的木芙蓉,微微一捏就会

长长的腰带,让人昏昏欲睡的午后,甜过 了头的奶油蛋糕,有些苦的茶。 从单位回家的路上有一段不长不短 的车程,每天我开着车回家,绿化带上的

淌出汁的水蜜桃,鲜艳的石榴籽,蚊帐,

植物在我视线所及的边缘拉成长长的色 块,倏忽地淌过。 等红灯时,我在软嫩的绿色中发现

了零星的粉色,仔细一看,原来也是晚 樱。这个感觉可真奇妙! 晚樱充溢在回 家的每一个细节里,只不过有些被我发 现了,有些被我忽略了。 在回家的途中,我想起吴越王钱镠

给他回娘家的夫人写的一封书信:"陌上 花开,可缓缓归矣。"

小径上的花已经开啦,你可以一边 看着花儿一边归来。

多么可爱! 一位豪杰拿着手中狼毫 笔,端着自己的信笺斟酌语句。不可以 写太多,这样显得自己婆婆妈妈;却也不 可以写太少,好像自己一点儿也不着急 似的。所以就不说自己想她了,反而说 回家的路上有花开了,你不去看看花,顺 道回来看看我吗? 百炼钢成绕指柔,妙 便妙在,欲语还休。

不过区区九字,在钱镠苍劲的笔锋 下,脉脉温情婉转流出,爱情故事如此这 般柔情蜜意,怪不得清代学者王士祯 说:"'陌上花开,可缓缓归矣',二语艳 称壬古。

陌上花。缓缓归。

同家路上有花相伴,怎么可能寂寞?

入脾、肺经,这两个脏腑合 力而为,足以促成身体的 卫外屏障。只要大便不干 结,生黄芪每天十克,开水 冲泡代茶饮,再配合洗鼻 子,就能减轻过敏。

我们还可用艾灸来防 治春季过敏性皮肤病。《针 灸大成》云:"在肌腠非熨 火芮不能以达。"说的就是 皮肤病除了艾灸,其他办 法都难抵病灶。现代医学 研究表明, 艾灸的香味成 分(挥发油)挥发出来后, 不仅能抑制杀灭环境中的 细菌病毒,还可散布于人 体皮肤上,杀灭进入人体 皮肤表层的细菌病毒,并 在皮肤表层形成一道微膜 屏障,阻止细菌病毒的侵 害。皮肤过敏可艾灸五个 穴位:阿是穴(病患部位), 即哪里痒艾灸哪里,只要 坚持,一般会有效。大椎 穴,在后正中线上,第7颈 椎棘突下凹陷中,对阳气 不足、身体虑寒又易过敏 的人群来说,艾灸的热力 由大椎穴输入体内,对改 善体质有不错的效果。曲 池穴,位于肘横纹外侧端, 屈肘,当尺泽穴与肱骨外 上髁连线中点,曲池穴是 手阳明大肠经合穴,肺与 大肠相表里,此穴善调皮 肤瘙痒和内脏湿热疾患, 是驱除周身之风的常用 穴,在调治讨敏性皮肤病 中能起突出的作用。血海 穴,在股前区,髌底内侧端 上2寸,股内侧肌隆起处, 中医认为,各种过敏性病 症主要与风邪有关,尤其 是皮肤瘙痒、干燥起屑、疹 子疙瘩等。李中梓《医宗 必读》曰:"治风先治血,血 行风自灭。"风市穴,在大 腿外侧部的中线上, 当腘



横纹上7寸,或直立垂手 时,中指尖处。艾灸这个 穴位旨在把体内风邪连根 拔除。风市偏走气分,以 祛风止痒为主,血海偏走 血分,以活血止痒为要,二 穴配伍,一气一血,养血化 湿,祛风止痒,适用于全身 瘙痒的风症。以上穴位各 灸15-20分钟,艾灸2-3 天休息一天。

此外,春季易过敏的 朋友要戒掉烟酒,不吃辛 辣刺激性食物,多晒被子 勤洗衣服,还需保持心情 舒畅,情志舒畅了,经气才 (作者系长宁 能畅通。 区天山中医医院治未病科 主任中医师)

讲 学 生 中,弯下

腰倾听他们的心声,让学生换位 思考,走讲一个母亲的内心,学生 终究会明白母爱的伟大。

年前与文友聚会,她说起自己 老爸看到自己的两个孩子吵架,当 外公的想帮小外孙,谁知小外孙 不领情,还护着他姐姐,这事让人 啼笑。看来,孩子有他们的世界, 他们有彼此听得懂的语言,旁人 若不开这扇门,费尽心思也枉然,

诚然,一叶一菩提,一花一世 界,大千世界,人各千秋。引路呵 护者,唯有走进读懂对方,才可见 效。而母亲蹲下身,里面有答案。

子,喜形于色,把快乐带回家。

画面在脑海中不停翻滚, 也觉趣

下身,与孩子一般高,面对缤纷 泡泡,孩子抓得住才会乐开怀; 母亲蹲下身,手指不远处的燕 子,孩子看得见,才会惊喜连连; 母亲蹲下身,与孩子一起找虫 子,孩子把快乐带回了家。看 来,母亲们的确读懂了孩子。 上学期,教学莫怀戚的《散

意。也确实,母亲蹲下身,说着

幼儿化的双音词"灯灯",孩子听

得懂才会笑着流口水:母亲蹲

步》,课上我讲到"母亲本不愿 出来"散步,学生只理解母亲老 了,走不动了,断没想到,母亲 也是不想连累儿子。对学生的 困惑,我不急于给答案,而是走